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Oldószermentes és oldószerszegény klórozott polietilén 
/CPE/ festékek

ADDAOUD DEAN - KOVÁCS G. - BODA G. - SZILÁGYI GY.
Műanyagipari Kutató Intézet 
Borsodi Vegyi Kombinát . . .

A nagy klórtartalmú CPE jó oldékonysága miatt kiváló
an alkalmas festékek készítésére. Általában más film
képző polimerrel vagy kopolimerrel kombinálva haszná
latos és elsősorban oldószeres bevonórendszerekben,
A CPE apoláris,hidrofób jellege és vizHez képest nagy 
sűrűsége különleges diszperzióképzési módszer kidol
gozását igényelte. A Borsodi Vegyi Kombinát lakkipari 
minőségű CPE-jéből olyan elfogadható oldószertartalmú, 
vízzel hígítható diszperziós festék-kompozíciót állí
tottunk elő, amely a megfelelően választott segédanya
gok jelenlétében hosszú ideig stabilis, jól tárolható.
E festékek főleg pórusos szubsztrátumokon /pl. beton, 
fa/ alkalmazhatók előnyösen. A festékgyártási techno
lógia továbbfejlesztésével előállított vizes CPE ala
pú diszperziós festékek összetétele 3-4% oldószer és 
45-60% szilárdanyag tartalommal jellemezhető.
Előadásunkban az említett festékek vizsgálata során 
szerzett tapasztalatainkat ismertetjük. Az elvégzett 
vizsgálatok a vonatkozó magyar szabványok szerint 
történtek, Gyorsított /Klimatest/ és természetes idő- 
járásállósági /Badacsony/ igénybevételek utáni vizs
gálati eredményeinket mutatjuk be.
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Festékbevonatok alatt végbemenő korróziós folyamatok 
kezdetének megállapítása

BEMMEL L. - ÓVÁRI N. - KAZINCZY N.
VIANOVA AG 
BUDALAKK

Régi törekvés a .'festékbevonatok időjárésóllósági 
vizsgálata időtartamának csökkentése. Ennek bevált 
módja, hogy a vizsgálatokhoz a természeteshez képest 
fokozott igénybevételeket /pl. magasabb vagy igen 
alacsony hőmérsékletet, gyors hőmérsékletváltozást, 
UV-besugárzás.t, korrózióskamrát/ alkalmaznak.
A tapasztalatok azonban azt mutatják, hogy ilyen mó
don esetenként irreális eredményekre lehet jutni.
Éppen ezért más módszereket kerestünk. A vizsgálat 
időtartamát fokozott -igénybevételek alkalmazása he
lyett azáltal rövidítettük le, hogy érzékeny mérőmű
szert alkalmaztunk, amellyel a korrózió már akkor ér
zékelhető volt, amikor a festékbevonat még változat
lannak mutatkozott. A műszert Mészáros Lajos és mun
katársai /MTA Természet tud. Kút. Láb./ fejlesztették ki.
Az előadásban ennek a módszernek az alkalmazhatóságát 
és teljesítőképességét ismertetjük olyan eredményeink 
bemutatásával, amelyeket a VIANOVA és a BUDALAKK közti 
kutatási együttműködés keretében végzett vizsgálatok 
során nyertünk.
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Vizes pigment szuszpenziók üledéktérfogata és 
konzisztenciahatárai

BÉNYI GY. - HORKAY F. - SÄNTHA L. - VÁRKONYI В. 
BUDALAKK
Oózsef A. Tudományegyetem Kolloidkémiai Tanszék

A különböző kémiai összetételű pigmentek és töl
tőanyagok vizszámát, vízzel meghatározott kenési 
és folyási számát, továbbá a vizes pigmentszusz- 
penziók fajlagos üledéktérfogatát vizsgáltuk, és 
megállapítottuk, hogy a pigment-viz rendszerek min
den egyes konzisztenciaállapota jól jellemezhető a 
pigment aktuális térfogat törtjével. Az egyes kon
zisztenciaállapotokra jellemző térfogattörteket az 
adott pigment-viz rendszer egy-egy olyan konzíszten- 
clahatárának tekinthetjük, amelynek nemcsak elméleti, 
hanem gyakorlati szempontból is. alapvető a jelentősége
Megállapítottuk, hogy a pigmentek és töltőanyagok bár
mely kiválasztott sorozata esetén lineáris kapcsolat 
van a különböző konzisztenciábatárok logaritmusai kö
zött, ami azt jelenti, hogy adott pigment esetén egyet 
len egy konzisztenciahatár ismeretében az összes többi 
jó közelítéssel megadható.
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Levegőn száradó alkidgvantás bevonatok sárgulásónak 
vizsgálata

BOGNÁR 3. - KOVÁCS-STAHL Á.
BUDALAKK

Ki ne tudná, hogy a címben megjelölt festéktipusok 
bevonatai idővel színüket változtatják,a fehér film- 
rétegek elsárgulnak7 Kevésbé ismert, hogy ez a sár- 
gulás sötétben is végbemegy, méghozzá intenzivebben, 
mint a nappali sugárzás hatására. Még kevésbé ismert, 
hogy a sötétben megsárgult bevonat fényexpoziciónak 
alávetve kifehéredik.
Vajon milyen összefüggés van a felsorolt jelenségek 
és a kötőanyag összetétele, az alkalmazott pigment 
típusa, a száradásgyorsitók hatásmechanizmusa között? 
Ezekre a régen megfogalmazott kérdésekre kerestük a 
választ,
Munkánk során különböző ólajhosszúságú alkidgyanfák
ból fehér, ill. színtelen lakkot készítettünk, vál
toztattuk a pigmentálást és a szikkativok összetéte
lét. A felhordott és változó körülmények között kon
dicionált bevonatok tulajdonságait szinméréssel és 
IR-spektroszkópiés módszerrel vizsgáltuk.

/



Akrilát adalékok vízzel hígítható rendszerekben

3.B. CLARKE - R.M. MILDRED 
Allied Colloids Limited

Az előadás tárgya az akrilát polimerek, közelebbről 
a polimer felépítése, a monomerek, a polimer váza, 
módosítása, a funkcionalitás, a molekulatömeg és a 
molekula szerkezete.
Vizes rendszerekben az akrilát polimereknek, mint ada
lékanyagoknak két jól bevált alkalmazási területük van 
diszpergálószerek és viszkozitás-szabályozók.
Mint a pigmentek és töltőanyagok diszpergálószerei, fо 
kozzák a stabilitást, a nedves súrolásállóságot, elő
segítik a szerves pigmentek és a korom diszpergálását, 
javítják a film fényességét.
A Teológiai tulajdonságok módosítói: hagyományos akri- 
lát-süritők és asszociációs süritők.



Szín- és fényességmérés a minőség biztosítására

TH. COERPER
Dr. Bruno Lange GmbH

A Dr. Lange GmbH már több mint 50 éve foglalkozik ana 
litikai és mérőmódszerekкel, amelyek többek közt az 
iparnak széles alkalmazási területen segítenek termé
keik minőségének objektiv szempontok szerinti ellen
őrzésére. Az elv : mindig a legkorszerűbb technikával 
és a legnagyobb alkalmazási kényelemmel,
Az előadás a következő témákkal foglalkozik :
Szinmérés: alapok, spektrálls tartomány, három-szin- 

szürős mérőrendszerek, reflexiós viselke
dés, fényforrások, CIELAB rendszer, szin- 
külőnbség-formuléк, metaméria, szabványok, 
alkalmazások, pl. mérési eredmények megadá 
se és számitógépes értékelése stb.

Részletes német és angol nyelvű ismertetők lehetővé 
teszik a témakörben való elmélyedést.
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Elektrónsugárzással és UV-sugárzással térhálósított 
bevonatok tulajdonságainak összehasonlítása

CZAJLIK I, - ILLE A. - TAKÁCS E. - CZVIK0V5ZKY T. 
Műanyagipari Kutató Intézet

A reaktiv oligomerek és monomerek felhasználásával 
előállított korszerű oldószermentes bevonatrendszer 
rek sok esetben térhálósithatók mind elektron-, mind 
UV-sugárzással. Egyes felhasználás? területeknél /pl. 
vastag, átlátszatlan bevonatok/ előnyösebb az elek
tronsugárzás alkalmazása, mig vékony, átlátszó lakk- 
rétegek esetén az UV-sugárzás a gazdaságosabb. Jelen 
munkánkban a két térhálósitási módszerrel klkeményi- 
tett bevonatok tulajdonságait hasonlítottuk össze.
Hazai és külföldi oligomerek felhasználásával előál
lított bevonóanyagokkal különféle szubsztrátumokra 
bevonatokat készítettünk, majd a bevonatokat kisener- 
giájú /175 keV/ elektronsugárzással, ill. UV-sugár- 
zással térhálósitottuk. Vizsgáltuk a kész bevonatok 
fizikai tulajdonságait, a térhálósodás fokát, vala
mint a bevonatok ellenállóképességét különféle beha
tásokkal szemben.
A kapott eredmények alapján következtetéseket vontunk 
le a kétféle térhálósitási technológia alkalmazható
ságára különböző felhasználási területeken.
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A formaldehid-törvény és annak hatásai az NDK lakkiparára

K.-H. DAFHRE - H. MAGDANZ - R. 3ENTZSCH 
FRM Lacke und Farben Magdeburg

Ismeretes, hogy a lakkiparban évtizedek óta használt 
amingyanták az utóbbi években a kritika legfőbb cél
pontjaivá váltak mind a munkaegészségügy, mind a kör
nyezetvédelem részéről.
Ennek a kritikának az alapja a felszabaduló formaldehid.
A formaldehid mérgező, fehérjekoaguláltató hatása rég
óta ismeretes, újabban azonban rákkeltő hatást is tu
lajdonítanak neki. Ez hozta létre a festékanyagok fel
dolgozása előtt és után megengedhető formaldehid-emisz- 
szióra vonatkozó új előírásokat.
Az előadás a következő témákat tárgyalja:
1« a szabaddá váló formaldehid meghatározása az alkid- 

melamin-, ill. alkid-karbamidgyanta kombinációk szá
radása közben,

2. a formaldehid meghatározása száradás után,
3. a mérési eredmények megvitatása és azok hatása a 

festék- és feldolgozóiparra.



9 -

Aceto-acetilezett gyanták előállítása és az aceto- 
acetát kémia alkalmazása a hőre keményedő bevonó
anyagoknál

F. DEL RECTOR - 3.S. WITZEMAN - F. VLEUGELS
Eastman Chemical Products, Inc.
Eastman Chemicals^Division Research

Az aceto-acetát kémia alkalmazásával a lakkipari mű
gyanták területén napjaink festékiparában jelentkező 
számos környezetvédelmi és minőségi követelmény elé
gíthető ki.
Ilyen az oldat viszkozitásának csökkentése, ami egy
részt nagyobb szilárdanyag-tartalmú, másrészt kisebb 
oldószertartalmú rendszer létesítéséhez vezetett.
Az aceto-acetát csoport mind hagyományos, mind nem 
hagyományos térhálósitókkal reagálhat. A nem hagyomá
nyos reakció a kisebb hőmérsékletű vagy szobahőmér
sékleten térhálósodé rendszer előállítását teszi le
hetővé - izocianát mentesen.
Az előadás különböző típusú /akril, poliészter stb./ 
aceto-acetilált gyanták előállítását és a gyanták 
ezen módosítások hatására bekövetkező tulajdonság
javulását ismerteti. Tárgyalja továbbá az ezekből 
a gyantákból különböző tárhálősitókkal előállított 
bevonatok tulajdonságait is.
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Ujebb fejlesztések a selyemfényű belső festékek 
formulézása területén

D.G. DOWLING 
Rohm + Haas Со.

A festékipar az utóbbi Időben évről évre kevesebb 
környezetre ártalmas anyagot tartalmazó belső fel
használású festéket gyártott. A legújabb eredmények 
közé tartozik oldószert egyáltalán nem tartalmazó 
matt falfesték kidolgozása.
Mostanáig azonban nem sikerült megvalósítani megfe
lelő minőségű olyan belső felhasználású selyemfényű 
festékek kidolgozását,amelyek teljesen oldószer-, am
mónia- és formaldehidmentesek.
Az előadás olyan festék kifejleszését ismerteti, amely 
speciális akrilátkopolimer kötőanyag alapú, kombinálva 
szagtalan Ropaque opak polimerrel. Ebben a kombináció
in sikerült elérni a tulajdonságok olyan egyensúlyát, 
hogy a bevonat nem szennyeződik, súrolásálló, jó az 
adhéziója. Ezeket a tulajdonságokat oldószermentes se
lyemfényű festékeknél korábban nem sikerült megvaló
sítani .
Az előadásban arról is szó lesz, hogy az új Ropaque 
opak polimer milyen módon használható fel környezet- 
barát belső matt festék formulázásához.
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Az aromásmentes ásványolajok befolyása az ofszet 
nyomdafestékek litográfiái tulajdonságaira

C. VAN ESCH 
AKZO Resins B.V.

A nyomdaiestékiparban is probléma a szellőztetés. 
Gondolni kell arra, hogy az aromás vegyületek káro
sak a környezetre.
Ezért aromásszegény és aromásmentes ásványolajakat 
fejlesztettek ki. Ezek az ásványolajok természetesen 
befolyásolják e nyomdafestékek tulajdonságait. Vizs
gálataink célja ennek a befolyásnak a megállapítása 
volt.
A vizsgálatokhoz három féle keménygyantát és egy al- 
kidgyantát választottunk. A keménygyanták kis, közepes 
és nagy viszkozitásnak voltak, s emellett különböző 
volt az oldhatóságuk is. A különböző kötőanyagokkal 
nyomdafestékeket állítottunk elő, és vizsgáltuk a 
tack-értéküket, fényességüket, száradásukat, viz- 
egyensúlyukat és gélesedőképességüket.
Az eredményeket közvetlenül fel tudtuk használni of
szet nyomdafestékek formulézásánál#
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Különféle szennyeződések hatása a műanyag porbevonatok 
korrózióvédő tulajdonságaira

FALAKY 3. - MATUS 3,
Győr megyei Állami Építőipari Vállalat

A fémfelületek tisztítása kétségtelenül a felületvé
delem legkritikusabb előfeltételének tekinthető, mi
vel a korrózióvédelmet vagy egyúttal díszítő célt is 
szolgáló felületvédő eljárások jó eredménye a fémfe
lületek előzetes alapos megtisztítása nélkül nem érhe
tő el.
A felületkezelés fogalma alatt értjük - tágabb értelem
ben - 8 zsírok, olajok és hasonló szerves anyagok, to
vábbá az oxidok, egyéb szervetlen vegyületek, ill• azok 
keverékeiből keletkezett lerakódások, pl. rozsda, reve, 
patina, valamint adott esetben a régi festék- és műanyag 
bevonatok eltávolítását is.
A felületvédelem hatékonyságát akadályozzák még a csiszo 
ló- és polirozószer maradványok, kézfogási nyomok, fém
forgácsok, porok és szemcsék, pl. formázóhomok-maradvá
nyok .
Vizsgálataink elsősorban arra vonatkoztak, hogy a kéz
fogási nyomok, ill. a felhordott különféle szennyeződé
sek milyen mértékben befolyásolják a különféle műanyag 
porbevonatok felületvédelmi tulajdonságait. Vizsgálata
ink eredménye alátámasztotta, hogy a jó felület előké
szítés /szemcseszórás, zsirtalanitás/ elvégzése mellett 
rendkívül fontos a gondos munkavégzés, mivel a bevona
tok élettartamát károsan befolyásolják még pl. a kézfo
gási nyomok is.
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Minőség é.s gazdaságosság 

GORECZKY L. - K. DICKINS
Anilinfesték és Vegyianyag forgalmi Vállalat 
ICS-Texicon

Az egyre élesebb versenyben a minőség mellett a hátér 
konyság és a gazdaságosság is fontos szemponttá vált. 
Ezeknek a követelményeknek a hagyományos eszközökkel 
és módszerekkel már nem lehet megfelelni. Egyre nyil
vánvalóbbá válik„ hogy igazán kielégiő eredményt a 
termelés minősége szempontjából csak a teljes termelési 
folyamat automatizálásával érhetünk el, ami magában 

foglalja a raktározást, a festékkonyhát, az optimális 
receptkialakitást és a végtermék minősítést.
Az egy-egy részterület automatizálásából származó ered
ményeket gyakran lerontja a többi /elmaradt/ terület 
pontatlansága, nem kielégítő hatékonysága. Ezért fej
lesztette ki az ICS-Texicon cég az ún. Total Colour 
Management /TCM/ rendszert, amely az egyes ellenőrzé
si rendszereket /helyeket/ összekapcsolja, és követi 
a teljes termelési folyamatot. A TCM-hez tartozó alap
elemek egyik csoportja a festékkonyhai bemérő rendsze
rek, amelyek biztosítják a rendkívül pontos mérést, és 
figyelembe veszik a környezetvédelmi előírásokat is. 
Számit ógépes vezérlés mellett alkalmasak porok, pasz
ták, folyékony festékek, vegyszerek mérésére, és auto
matikusan elvégzik a mérésekkel kapcsolatos valamennyi 
bizonylat elkészítését is.
A TCM berendezések másik csoportja a szinmérő és re- 
ceptszámitó rendszerek, amelyek alkalmasak a gyártott 
termékek színének objektiv minősítésére, valamint több 
szempontból optimált receptek kiszámítására, a leggaz
daságosabb kombinációk meghatározására. Ezenkívül a szá
mítógépi kapacitás lehetővé teszi, hogy egy ilyen bérén-
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dezéssel irányítsuk a termelést, összegyüj tsük és 
rendszerezzük a termeléshez szükséges, ill. a terme
lés során képződő adatainkat, és ezek segítségével 
mindig aktuális információkkal rendelkezzünk.
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Terülésjavitó-adalékok hatásmódj a poriakк-rendszerek ben

W. GRESS 
Henkel KGaA

A porlakkok fontos termékei a lakkiparnak az aktiv 
környezetvédelem keretében. A porlakkok - a vizes 
lakkok és az ún. High Solid rendszerek mellett - az 
ipari beégető-lakkozás területén az éllovasokhoz tar
toznak, ami az évi jelenlegi kétszámjegyű növekedési 
ütemben is megmutatkozik. Néhány csekély lehasadósi 
termék mellett nincs szellőzietési probléma, az anyag 
közel 100%-a a felületre kerül.
A terülésjavitó adalék minden egyes, porlakk-recept 
fontos alkotója. Sói terülő, pórusmentes felület ada
lékanyag nélkül nem valósulhat meg.
Az előadás a speciálisan porlakkokat érintő terülés
javitó adalékanyag hatásmechanizmusával és fejleszté
sével foglalkozik.
Olyan mérési módszerek alapján, mint a peremszög, az 
üvegesedési hőmérséklet, olvadékviszkozitás /nagynyo
mású kapillárviszkoziméterrel/ világítja és magyaráz
za meg az előadás az adalékanyag hatását.
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Lakkok ólommentes pigmentálásának lehetőségei és korlátái 

IV. GRUNZ
Hoechst AG. Marketing Pigmente Industriezweig Lack 

Anwendungst echnik

A lakkok ólommentes pigmentálásáról a vita már a het
venes évek elején elkezdődött, és még ma sem tekint
hető lezártnak. Ennek az az oka, hogy az ólommentes 
pigmentálásra való átmenet csak lassan és akadozva megy 
végbe, biztosan részben az ezzel kapcsolatos költség- 
emelkedés miatt. Emellett azonban nem kevésbé fontos 
szerepet játszanak a műszaki szempontok sem.
Az ólommentes pigmentálás fő problémája mély sárga, 
narancs és vörös színárnyalatok kielégítő fedőképes
séggel való biztosítása.
Előadásra kerülnek az ólommentes pigmentálásra való 
áttérésnél fellépő problémák és hogy ezek a problémák 
miként oldhatók meg. Példákon mutatják be az ólommen
tes pigmentálás lehetőségeit és korlátáit.
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Oldószermentes lakkok
Festékek és lángmentesitő anyagok, vinil-klorld 
kopolimerekből

N. GUDEV (

NISI

Bulgáriában az építőipar évi több mint húszezer tonna 
szerves oldószertartalmú szerves bevonatot használ fel 
acélbeton- és fémszerkezetek korrózióvédelmére. Az aro
más szénhidrogén tartalom /toluol, xilol/, az észterek 
és a ketonok /butil-scetát, etilglikol-acetát, aceton/ 
a lakkok és festékek kb. 40%-át teszik lei, vagyis a 
környezetbe évente több, mint nyolcezer tonna szerves 
oldószer kerül. 0,2-0,6 mg/m3 MÁK értékkel számolva évi 
16.Ю9 m3 levegő szennyeződik.

A festékipar egyik alapvető feladata csökkenteni, ill. 
kiküszöbölni a szerves oldószer alkalmazását, vagy víz
zel helyettesíteni anélkül, hogy az a létrejövő bevonat 
vizállóságát rontaná.
Számos vizsgálatot végeztek vinil-klorid/vinil-izobutil- 
éter kopolimer V/0 típusú vizes emulziókkal /az olajfázis 
xilol/. Az összes xiloltartslom a lakkban max. 3%. Ennek 
az emulziónak /kereskedelmi neve Vigulen/ a felhasználá
sával Bulgáriában már 12 éve állítanak elő korrózióvédő 
bevonatokat fémre, betonra és acélbetonra, továbbá hom
lokzatfestékeket és vakolatokat. Ezek a termékek Bulgá
riában, valamint Irakban, Líbiában és Nigériában is be
váltak,
Vigulen alapon a Vitosa-cég vízzel hígítható alkidgyan- 
tékat és vizes akrilátdiszperziókat állított elő fém- 
szerkezetek korrózióvédő alapozójaként, korrózióvédő 
festékeként, továbbá lángmentesitő bevonat létesítésére.
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Antipiren néven vizes epoxigyanta-emulzió és vízzel 
hígítható alkidgyanta alapon habképző lángmen tesitő 
anyagot /DIN 4102 szerint F60 osztály/ készítettek. 
Ezeket a termékeket fémelemek és kábelek tűzvédelmé
re lángmentesitő anyagként lehetne alkalmazni.
Az előadás műszaki adatokat és irányreceptúrákat is 
közöl.
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Példák a hőmérsékletgrádiens-kályha alkalmazására 
termo reaktiv diszperziók kidolgozásánál és jellem
zésénél

E. GULBINS 
BASF AG.

A hőmérsékletgrádiens-kályha az iparban értékes se
gédeszköz valamely beégethető rendszer sajátságainak 
gyors megismerésére. A készülék lehetővé teszi a be
égetett bevonat fizikai-kémiai tulajdonságainak gyors 
meghatározását a hőmérséklet függvényében.
A termoreaktiv diszperziók jellemzésére szolgálnak 
egyrészt a különböző specifikációknak a termékre jel
legzetes értékei, amelyekhez a fizikai-kémiai saját
ságokat, továbbá az alkalmazástechnikai tulajdonságo
kat a hőmérsékletgrádiens-kályha segítségével gyorsan 
meg lehet határozni. A hőmérsékletgrádiens-kályha te
hát a gyors, mindennapos minőségellenőrzés eszköze.
A nyert eredmények grafikus kiértékelése lehetővé te
szi új termékek várható tulajdonságainak megbecsülé
sét. Először előállítanak a laboratóriumban reaktiv 
diszperziókat, ezek tulajdonságait optimalizálják, 
majd minőségüket előbb alkalmas térhálósitókkal kom
binálva, végül irányreceptúra szerint pigmentálva 
vizsgálják.
Ha a kísérletek eme sokaságára gondolunk, amelyek 
szükségesek a jelentős minőségjavításhoz, akkor be
láthatjuk, hogy a hőmérsékletgrádiens-kályha éppen 
a reaktiv vizes diszperziók kifejleszésénél rendkívül
hasznos segédeszköz•

V- ' -ÖV
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Szilámnál felületkezelt töltőanyagok és alkalmazásuk 
a festékiparban

F. HOFMANN - H.D. MERZBACH - D. SKUDELNY 
Ouarzwerke GmbH

Az előadás nehézfém pigmentet nem tartalmazó korró
zióvédő alapozófestékek formulázását ismerteti.
Jó minőségű rendszereket olyan módon állítottak elő, 
hogy szilánnal kezelt szili kát töltőanyagot külön
böző kötőanyagokkal kombináltak.
Az előadás példaként ilyen rendszereket mutat be, pl, 
poliuretán festéket, epoxi-poliészter porlakkot és 
két korrózióvédő alapózó-emulziót,
Az előadás a következő fejezetekből áll:
- szilános felületkezelés, miért és hogyan :
- szilánnal felületkezelt töltőanyag festékekben*
- példák,
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Kopoliészter alapú lakkok és ragasztók

H.F. HUBER 
Hüls AG

Kopoliészterek előállítására a különböző karboxil- és 
hidroxilvegyületek nagy száma áll rendelkezésre. Ebből 
a polimerek sajátságaiban igen nagy variációs lehetőség 
adódik. Ez a sokféleség, valamint általában a fizikai 
és kémiai sajátságaik teszik a kopoliésztereket messze
menően alkalmassá a korszerű, környezetbarát lakkok és 
ragasztók nyersanyagául.
A kopoliészter alapú lakkok kitűnnek fémhez való kiváló 
adhéziójukkal, párosulva rugalmassággal és felületi ke
ménységgel. Túlnyomóan ipari fémbevonásra alkalmazzák a 
termékeket, mint beégető lakkokat szalaglakkozásnál 
/Coil Coating/, mint csomagolóanyag-lakkokat, és fel- 
használásra kerülnek az autóiparban is.
A kétkomponensű lakkok kismolekulájú poliészterekből és 
alifás izocianátokból felépülve sokféle felhasználást 
találnak, pl, műanyag felületek lakkozására. A karboxi- 
poliészterek az epoxigyantákkal együtt a porlakkok fon
tos alapanyagai.
A ragasztóanyagok területén a nagymolekulájú kopoliész- 
terek mint termoplasztikus olvadék-ragasztóanyagok ke
rülnek felhasználásra. Közepes molekulatömegü poliész
terekből kiváló reaktiv olvadékragasztók állíthatók elő.
Láncvégi akril kettős kötés funkciós csoportokkal sugár
zásra кeményedő kopoliészterek állíthatók elő, amelyek 
ragasztóanyagok, nagy rugalmasságú különleges alkalma
zású bevonóanyagok és filmek készítésére alkalmasak.
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EB-/elektrón beam/ és UV-reaktiv epoxiakrilát oligomerek 
szintézise

ILLE Л. _ CZA3LIK I. - TAKÁCS E, - CZVIKOVSZKY T, 
Műanyagipari Kutató Intézet

Л közepes molekulatömegü reaktiv oligomerek kulcsfon
tosságú alkotórészei a korszerű bevonatrendszereknek. 
Ilyen oligomerek és monomerek kopolimerizációja ered
ményezi az oldószermentes reaktiv lakkok és festékek 
térhálósított bevonatrendszerét. A pillanatszerü lánc
reakcióban, szobahőfokon lefolytatott térhálósitás 
energiatakarékos megvalósításához iniciátorként UV- és 
elektronsugárzást használnak. Ez a technológia nagyre- 
aktivitású oligomerek használatát teszi szükségessé.
Alifás és -aromás epoxiakrilát oligomereket szintetizál
tunk amin típusú katalizátorokkal. Az akrilát-észter 
képződés fő reakciója mellett számos mellék reakció is 
lejátszódhat az alkalmazott reakciókörülmények és a 
katalizátorok anyagi minőségétől függően. Kidolgoztuk 
a legkisebb mellékreakcióval járó szintézis optimális 
katalizátorrendszerét. A szintézis menetét HPLC tech
nikával kisértük figyelemmel.
Vizsgáltuk az előállított epoxiakrilát oligomer leg
fontosabb sugárkémiai-technológiai tulajdonságait.
A kidolgozott epoxiakrilát oligomer jól megfelel kül
téri felhasználásra kerülő építőipari panelek, cement- 
kötésű forgácslapok bevonati komponenseként és számos 
más lakkipari célra.
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Uretán-akrilát bevonatrendszerek vizsgálata

KELEMEN-HALLER Л. - KOVÁCS G; - BÉKEfV 0«
Műanyagipari Kutató Intézet 
Borsodi Vegyikombinát

A különböző sugárzásokkal kialakított bevore tok gyár
tástechnológiájának előnyei - gyorsaság, környezet- 
védelem, energiatakarékosság stb. - miatt az uretán- 
akrilát alapú rendszerek alkalmazása a lakkfesték és 
egyéb iparágak területén egyre jobban terjed.
Az ilyen típusú bevonatok tulajdonságait és alkalmazha
tóságát az uretán-akrilát komponens minősége és az akri«. 
lét kettős kötések által létrehozott térháló határozza 
meg. Az uretánegységek felépítésétől függően a szekunder 
kötések által kialakuló /kialakított/ térháló is befolyá
solja a végleges szerkezetet.
Az eltérő felhasználási területeken kívánatos tulajdon
ságok az adalékanyagok «- mono- és polifunkciós monome
rek, fotoiniciátorok, pigmentek, töltőanyagok, stabili- 
zátorok stb. - minőségével és mennyiségével is módosít
hatók.
A közölt eredmények 4,4'-difenil-metán - diizocianát 
/MDI/ alapon poliéter és poliészter poliolokkal létre
hozott uretán-prepolimerekből és különféle akrilát és 
metakrilát komponensekkel előállított bevonatrendszerek
re vonatkoznak.
A vizsgálatok megválasztásánál egyrészt a szokásos lakk- 
festékipari módszereket, másrészt a kapott polimer rend
szerek szerkezeti felépítésének jellemzésére kialakított 
műszeres méréseket vettük alapul.
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Vízzel hígítható bevonóanyagok a gépkocsi- és vasúti 
járműipar számára

G.W. KERSSEN 
ICI Resins Limited

Az ipari bevonóanyag és fényezési csoport célja, hogy 
segítse az ICI-t olyan gyanták előállítására, emelyek 
kocsik, vasúti vagonok, targoncák, teherautók, személy- 
gépkocsik festékeiben alkalmazhatók.
Ennek elérésére meg kell győzni a lakkipar vezetőit ar
ról, hogy vizoldható bevonóanyagaik kielégítik a követel
ményeket mind a gyorsított vizsgálati körülmények közt, 
mind pedig a gyakorlatban.
Nagyon sok Neocryl, Neorez és Haloflex gyantánk van, 
amelyeket ellentmondó módon használunk fel készítmé
nyeink nagy száma miatt. Ez az előadás tisztázni fog
ja ezt az ellentmondást, és megkönnyíti az eligazodást, 
a fogyasztó és a végső felhasználó döntését.
Azonosítottuk a kulcsfontosságú vízzel hígítható termé
keket és a hozzájuk kapcsolt készítményeket. Ezek a ké
szítmények kielégítik az igényeket az alapfelületek nagy 
választékára vonatkozóan tetszetős, ellenálló bevonatok 
létesítésére a felsorolt célokra.
A táblázatokban kiemeljük a vizsgálati körülményeket 
és ahol ezek jóváhagyása a gyakorlatban megtörtént.
Az összefoglalóban minden ismertetésre kerül, amit tud
ni kell ahhoz, hogy a vízzel hígítható festék a piacon 
sikert érjen el.
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Számitógépes szinreceptúrázás a BUDALAKK-nál

KOVÁCSNÉ STAHL Á. - GAL GY. - LUKACSICS K.
BUDALAKK

Sok éve ismert, hogy a szinreceptúrázás területén 
igen jelentős előnyökkel bir a szinmérővel kombi
nált számitógépes rendszer. A festékipar számára 
kidolgozott programok várható haszna effektiv anyag- 
költség-megtakaritássnl támasztható alá.
1989-ben került sor a BUDALAKK I.sz. Gyárában egy 
ÁCS 1800-as típusú rendszer üzembe állítására.
A szinmérési rendszer gyártási folyamatba történő 
beépítéséről, a receptúrézó használatba vételének 
tapasztalatairól és eredményeiről számolunk be.
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Ipari vizes lakkok továbbfejlesztése 

R. Laible
Akzo Coatings GmbH

A környezetbarát festékek általában kisebb mértékben 
kerülnek alkalmazásra, mint amennyire várható lenne. 
Ez különösen a vizes lakkokra érvényes,amelyek mint 
általánosan alkalmazható bevonóanyagok, de úgy is. 
mint oldószerszegény rendszerek, kedvező feltételek 
hordozói. A vizes lakkok területén az áttörés 
_ főként az ipari tartományban - attól függ, hogy 
a törvényes előírások, az alkalmazástechnika, a 
felhasználók megértése a vizes lakkokkal szemben es 
nem utóljára a festési technológiák miként fejlődnek 
tovább.
A lakk technológia területén a székunderemulziók új 
lépcsőt jelentenek. Példák erre a vízzel hígítható 
levegőn száradó ipari alapozó és egyrétegű bevonó
anyagok kifejlesztése, továbbá a vízzel hígítható 
aut ó-alaplakkок.



Kültéri bevonóanyagok fejlesztése a KEMIKÁL-nál 

LÁNG A.
KEMIKÁL Épitőanyagipari Vállalat

A vizes diszperziós külső bevonatrendszerek sok Jó 
tulajdonsággal rendelkeznek. Élénk szinü, tetszetős 
felületek állíthatók elő, nem jelent gondot a felüle
tek átfesthetősége, viszonylag jó az időjárásállósá
guk és nagy a repedésáthidaló képességük stb. Egyetlen 
komoly hátrányuk - magas áruk mellett - viszonylag 
alacsony vizgőzáteresztő képességük.
Több típusnál szellemes megoldásokkal biztosítják, hogy 
a festékréteg száraz Időben nyitott, nedves időben zárt 
pórusú legyen.
A fejlődés újabb útját jelentik a vizüveg alapú festé
kek, Ezek két típusát fejlesztette ki a KEMIKÁL.
Az Akropol szilikát vizes diszperziós rendszer, amely 
műanyag-diszperziót is tartalmaz. Ezáltal élénkebb szí
nekben is gyártható, és tulajdonságaiban rokon vonáso
kat mutat a diszperziós festékekkel is.
A Piktoszil por alakú, vízben oldódó külső falfesték, 
amely pigmentet, gélesitő segédanyagokat és hidrofo- 
bizéló szert tartalmaz. A festék pasztell színekben 
kellemes árnyalatú bevonatot létesít.
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A hazai négyszines ofszet nyomtatás minőség ellenőr
zésének néhány kérdése

LENGYELNÉ ENDRÉDY I, - GARA M.
Könnyűipari Műszaki Főiskola, Nyomdaipari Tanszék

A Könnyűipari Műszaki Főiskola Nyomdaipari Tanszé
kének a T-13 Tárcaprogram keretében folyó K + F te
vékenység részeként több éve foglalkozunk a hazai 
ofszet nyomtatás minőségének kérdéseivel.
A nemzetközi szakirodalomban megjelent publikációk
ban közölt módszereknek és eredményeknek a hazai is
mertetésén túlmenően feladatunknak tekintjük meghatá
rozni a hazai alapanyagokkal biztosítható optimális 
nyomatminőséget, ezek előállításának feltételeit•
Vizsgálatainkat laboratóriumi és üzemi körülmények 
között készített nyomatmintákon végeztük. A nyomat 
mérése a nyomdaipari gyakorlatnak megfelelően denzi- 
tométerrel történt. A kutatások kiterjedtek az ofszet 
nyomdafesték - nedves!tő folyadék kölcsönhatás kérdése
ire is#
A munka eredményeként a hazai gyártmányú ofszet nyo
mópapír - nyomdafesték variációkkal optimálisan elér
hető - a minőségigényes négyszines ofszet nyomatok 
minőségellenőrzésének alapjául szolgáló - fedettség, 
pontterülés értékekre teszünk ajánlásokat.
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Festékbevonatok gyors vizsgálata kloridion diffúzió
jának radiometriai módszerrel történő meghatározásával

MALECZKI E. - HÁZI E. - MIHALKÜ Z. - MÉRAY L. - VÖRÖS В
Veszprémi Vegyipari Egyetem Radiokémiái és Fizikai Int. 
Tiszai Vegyi Kombinát

Fémen kialakított festékbevonatok vizsgálatára, azok 
minősítésére alkalmas gyors eljárást dolgoztunk ki ra
dioaktiv kloridion felületi diffúziójának, a radionuk- 
lidok mélységi eloszlásának meghatározását hasznosítva•
A vizsgálandó festékbevonatra oldattartó blokk segítsé
gével 36C1 nukliddal jelzett, 2%-os koncentrációjú só
savoldatot vittünk, majd különböző kontaminációs idő 
után eltávolitva vizsgáltuk a felületi rétegbe behatolt 
radionuklidok mélységi eloszlását.
A kis energiájú béta-sugárzást emit táló ,6C1 nuklidok 
különböző mélységig bediffundálva a festékrétegbe jel
legzetesen változó energiaeloszlású spektrumokat hoznak 
létre. Ez a jelenség a festékrétegben fellépő kölcsönha
tások, abszorpciós, szóródási, energiadegradálódási fo
lyamatok eredőjeként jön létre, tekintve hogy ezek elté
pő hatáskeresztmetszeteik révén a mélység függvényében 
különböző súlyozással érvényesülnek.
Az új módszer lényege a beépült 36C1 ionok folytonos 
béta-spektruma eloszlásának vizsgálata, és az eloszlás- 
függvény korrelációjának létrehozása a diffúziós para
méterekkel.
Az adatok rövid vizsgálati idő után pontos képet adnak 
a korroziv ionok festékbevonatokban való mozgásáról. 
Ennek figyelembevételével eredményesebben tervezhető meg 
az adott igénybevételnek ellenálló festékbevonat.
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Az amingyanták hozzájárulása a környezetvédelemhez

R.McD BARRETT
BIP Chemicals Limited

A butil-alkohollal éterezett amingyantákat /karbamid - 
és melamin - formaldehid/ a festékipar az utolsó.40 
évben térhálósitóként használta. Ez idő alatt ezeket 
alkidgyantával kombinálva hőre keményedő ipari lakkok, 
valamint levegőn száradó falakkok céljára alkalmazta.
Az amingyatákat az utóbbi évtizedekben jelentősen fej
lesztették, igy lépést tudtak tartani az ipari festé
kekkel szemben támasztott fokozódó követelményekkel.
A legújabb irányzat a butilezett helyett a metilezett 
gyanták alkalmazása, ami sikeres kísérlet a minőség 
javítására, egyúttal a környezeti ártalom csökkentéséi
re,
A metilezett amingyanták nagyon sokoldalú térhálósitók, 
Alkalmazásukkal számos előnyös festékformulázás lehet
séges .Ilyenek az oldószerszegény festékek, amelyek az 
oldószeremissziót csökkentik, és a vízzel hígítható 
festékek minimális oldószeremisszióval. Ezen kívül a 
metilezett gyanták nagyon kevés szabad formaldehidet 
tartalmaznak, és beégetésnél kevés illő kondenzációs 
termék hasad le.
Az előadás rávilágít a műszaki és környezetvédelmi 
előnyökre, amelyek megvalósulnak a metilezett amin
gyanták alkalmazásánál. Ugyancsak ismertetésre ke
rül az éterezett gyantákkal kapcsolatos több új fej
lesztés is.
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Hidrodinamikai folyamatok nem-newtoni folyadékok 
szilikonbevonatok felülete mentén végbemenő 
áramlásánál

N.M. MAMEDOV

A vegyipari berendezéseknél sokszor felmerül annak 
szükségessége, hogy az élettartam megnövelésére fe
lületüket védőbevonattal lássák el. Az egyik leghatá
sosabb ilyen védőbevonat szilikon festékből alakítható 
ki. A szilikonpolimerek alapja a polisziloxán-lénc, 
amely szilícium- és oxigénatomok váltakozásából áll.
Ezen kötések mellett a szilikonok Si-C kötéseket is 
tartalmaznak. Ez a szerkezet a polimert hőállóvá, szi
lárddá, keménnyé, olaj-, benzin- és fagyállóvá, igen 
Jó szigetelőképességüvé teszi.
Az ilyen bevonatok élettartama változó hőmérsékleten 
és nagy nedvességtartalom mellett néhányszor hosszabb, 
mint az egyéb szerves polimereké /lakkok, festékek/, 
s mindezeken túl a szilikon festék védőtulajdonságai 
könnyen szabályozhatók különböző töltőanyagok segítsé
gével.
Mértük különböző folyadékok viszkozitását különböző 
szilikonlakkokkal bevont csövekben és csatornákban, 
amelyek felülete eredetileg különböző érdesség! fokú 
volt. Az érdesség! fokot a Fourrier—törvény folyamatos 
függvénye Írja le. Olyan folyadékokat /CMC és PVA vi
zes oldatai/ választottunk a vizsgálatokhoz, amelyek 
megfelelően modellezték a kémiai technológiai berende
zésekben előforduló folyadékokat.
A vizsgálati eredmények és az áramlás kinetikai paramé
terei lehetővé tették általánosítani az információkat a. 
felület profiljának és a nedvesedés fokának befolyásáról 
az áramló folyadékok Teológiai tulajdonságaira és az áram 
lás hidrodinamikai paramétereire.
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A kutatás eredményei jól hasznosíthatók polimer tárgyak 
extrudáló berendezéseinek tervezésénél és használatánál, 
hőszállitó berendezések és különböző típusú elpárologtató 
berendezések építésénél.
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Fungicid bevonatrendszerek, alkalmazásuk és 
vizsgálatuk

MÓRÁSZ F. - FÉSŰS R.
KEMIKÁL Épitőanyagipari Vállalat

A lakásokban, kommunális és ipari létesítményekben 
az építési és használati hibák miatt a penészgombák 
megtelepedhetnek.
A falazatokat elcsúfító penésztelepek veszélyesek 
az egészségre, és károsítják az egyébként megfele
lő korrózióvédelmet biztositó bevonatokat.
A hibaokok nem vagy csak hosszabb idő alatt és nagy 
költséggel szüntethetők meg. A fungicid bevonat- 
rendszerek alkalmazásával ezeken a helyeken is 
egészséges, esztétikus életkörülményeket lehet te
remteni a végleges helyreállítási munkák elvégzé
séig.
A lakóépületekben alkalmazott bevonatokkal több mint 
4 éves hazai tapasztalataink vannak.
Az ipari alkalmazásra kialakított festékbevonattal 
végzett laboratóriumi vizsgálatok után üzemi al
kalmazási kísérleteket végeztünk.
A fungicid festékbevonatok fejlesztési munkájának 
fontos fázisa a laboratóriumban és a helyszínen 
végzett biostabilitási vizsgálat. A vizsgálatnak 
meg kell állapítania, hogy az adott környezetre 
Jellemző gombák ellen a filmképző rendszer megfe
lelő ellenállóképességet tanusit-e, és hogy a gom
bamentesség milyen időtartamra garantálható.
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Poli/vini1-buti,rál/-alapu hőre keményedő ragasztók

V. MUNTEANU - A. CHIFOR - M. BIRO - V. DUMITRASCU - 
C. PADENCOV - V, POPESCU-STANESTI - V. MUNTEANU -
I. KADAS
I.C.P.A.D. Risnov, I.C.P.E. Bukarest, I.C. Risnov

Az előadás bemutatja poli/vinil-butirál/ alapú hőre 
keményedő ragasztók termomechanikai viselkedését, és 
korrelációt mutat be a gyentakombináció összetétele, 
az elektromos ellenállás, és az adhézió között.
Térhálósitóként epoxi-, fenol—, rezorcin- és poli- 
amidgyantát használtak, amelyeket különböző mennyi
ségben kevertek össze poli/vinil-butirál/-lal•
A munka célja a poli/vinil-butirál/ legkedvezőbb tér- 
hálósitójának kiválasztása volt hőre keményedő ra
gasztóként való alkalmazásra, amelyet a fém-fém he
gesztésnél az elektrotechnikai iparban lehet fel
használni.
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A vízzel hígítható nyomdafestékek gyártásának 
problémái a Szovjetunióban

N.I. ŐRIÜL - Л.Л. TÜRKIN 
Nyomdaiestékgyár Torshok

A környezetvédelem növekvő követelményei hatására a 
vizes festék-termékek fejlesztése a nyomdaipar számá
ra is egyre nagyobb jelentőségű nem csak a Szovjetuni
óban, hanem az egész világon. Erről tanúskodik a köz
hangulat. A BASF. a Hoechst, a Ciba-Oeigy, az ICI már 
évek óta hozza a piacra a vízzel hígítható kötőanya
gok és pigmentkoncentrátumok egész sorát nyomdafesték
ipari célra is. A legismertebb ilyen kötőanyagok a Lu— 
ronbinder, az Akrylbindemittel, a NeoCryl; a pigment
koncentrátumok közül ismert pl. az Unisperse FI.
A nyomdafestékgyártók, pl. Hartmann /NSZK/, G. Schmidt 
K+E /Ausztria/ gyártmányai között jelentős mennyiségű 
vízzel hígítható festék szerepel túlnyomóan a papirnyo— 
másra, pl. újságnyomásra. Vizes festékrendszereket al
kalmaznak azonban nem-szivóképes alapon is, mint pl. 
cellofánon, PVC-n és egyéb műanyagokon.
A vízzel hígítható festékek receptúrájának és techno
lógiájának fejlesztésében és tökéletesítésében a 
Torshok nyomdafestékgyár is részt vesz.
1978 óta gyártanak flexonyomdafestéket savas gyanták
kal, kidolgozták a nyomdafestékgyártás technológiáját 
vízzel hígítható pigmentkoncentrátumokból, és festékeket 
fejlesztettek ki textúra- és tapétanyomtatásra. 1990- 
ben várhatóan 2,5 ezer tonna vízzel hígítható festéket 
fognak gyártani.
Nagy erőkkel foglalkoznak a vízzel hígítható festékek 
gyártása céljára szolgáló nyersanyagok kiválasztásával 
is. A pigment és annak szerkezete, tulajdonságai és 
koncentrációja határozzák meg a diszpergálhat óságot, a
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viszkozitás stabilitását és az alkalmazást.
A gyanták vizes oldataival is egy egész sor probléma 
van. Kézenfekvő, hogy a komponensek és a receptura 
megválasztása nem túl egyszerű feladat. Az általános 
problémákat még tovább fokozzák olyanok, mint az ala
csony hőmérsékletek hatása, a nyomdagépek különböző
sége, az egészségügyi követelmények.
Technológiai szempontból a problémák mindenek előtt a 
vizes paszták diszpergálásából származnak, ami nem ki
elégítő pigmentnedvesedéssel és a pigment ellenállóké- 
pességi tulajdonságaival függ össze. Az elődiszpergálá 
hoz golyósmelom szükséges. Ebben a gyárban működik a 
Szovjetunióban az egyetlen eredeti Netzsch-berendezés, 
amely 2000 t/év vízzel hígítható festéket gyárt. A leg 
közelebbi jövőben más, folyékony nyomdafesték számára 
alkalmas berendezés korszerűsítésével látunk lehetősé
get a vízzel hígítható festékrendszerek gyártásának 
fejlesztésére.



- 37 -

Tétrakióг-metán tartalom meghatározása klórozott 
polimerekben derivatográffal

H.-D. OTTO
FRM Lacke und Farben Magdeburg

A környezetvédelem és a lakkipari károsító anyagok 
csökkentése érdekében a lakkipar megkívánja a kló
rozott polimerek /PEC, PVCC, RVC/ előállítóitól, 
hogy a maradék tetraklór-metán tartalom 1% alatt le
gyen.
Megfelelő és gyors módszernek mutatkozott ennek el
lenőrzésére a termogravimetrikus eljárás derivato- 
gráffal. A meghatározás történhet mind közvetlenül 
a szilárd anyagból, mind annak oldatából nyert film
ből. A vizsgálati eredmények jól egyeznek a gázkroma
tográfiás módszerrel kapott eredményekkel.
Az előadás a termoanalitikai módszert ismerteti, mind 
a kivitelezést, mind az értékelést,mind pedig a vizs
gálati eredményeket.
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Eljárás és készülék festékipari hulladékok égetés 
céljából történő minősítésére

RAISZ I. - BÄDER I,
Nehézipari Műszaki Egyetem, Fizikai Kémiai Tanszék

A lakkok és festékek gyártása, de különösen felhasz
nálása során nagy mennyiségben keletkezik olyan hul
ladék, amely égetéses eljárással semmisíthető meg.
Az égetés egyszerű hőhasznositó kazánban vagy veszé
lyes hulladékként történő megsemmisítése költség ol
dalról tekintve rendkívül lényeges kérdés. Az érvé
nyes előírások szerint az égetésre szánt anyagot ne
hézfém-, halogén-, kén- és nitrogéntartalma alapján 
kell minősíteni, ill. ezek alapján kell kiválasztani 
az égetési eljárást.
A nehézfém tartalom atomabszorpciós módszerekkel jól, 
a szerves molekulákban kötött egyéb szennyezők pedig 
kromatográfiás módszerekkel sem vagy csak igen bonyo
lultan határozhatók meg. Ez utóbbi probléma megoldá
sára olyan készüléket és eljárást dolgoztunk ki, amely 
során szabályozott hőmérsékletű lángban a vizsgálandó 
minta gőzeit - vagy magas forráspont esetén pirolizis- 
termékeit - elégetjük. Az égetés során keletkezett gá
zokból alkalmas módon megkötjük, és hagyományos vagy 
műszeres módszerekkel szelektíven meghatározzuk az 
egyes komponenseket: a klór, a nitrogén és a kén meg
határozására ionszelektiv elektródot, fotometriáé el
járásokat, ill. redox módszereket használunk.

. a mi "2-:
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Л bevonatok tömegcsökkenése atmoszférikus hatásra 
- a festékbevonatok időjáró sálióságának objektiv 

ismérve
✓ y* »VK. REHACEK - M. BRADAC 

Festékipari Kutató Intézet, Prága

1* A bevonatok atmoszférikus igénybevétel hatására be
következő tömegcsökkenését átszámították rétegvastag
ság-csökkenésre, s követték ennek függését a kitétel 
időtartamától.
Stabilizált állapotban a tömegcsökkenés nem elsősor
ban a kihelyezés időtartamától, hanem a felületre ju
tó napenergiától függ. Épp ezért a napenergia mennyisé 
gét a különböző évszakokban mérték, valamint annak vál 
tozatosságát követték az évszaktól függően. A rétegvas 
tagság csökkenést a napenergia függvényében ábrázolva 
a legtöbb bevonatnál egyenest kaptak, amelynek mere
deksége a réteg leépülésének időjárás hatására bekö
vetkező sebességét jellemzi. Ez az egyenes rendsze
rint nem a koordinátarendszer 0 pontján megy át, hanem 
az Y /a rétegvastagság/ tengelyt pozitív vagy negativ 
pontban metszi. Ennek a ténynek, valamint a függvény
nek lineáristól való eltérésének okait ismerteti az 
előadás*

2. A különböző összetételű és kötőanyagú bevonatok tö
megcsökkenését közép-csehországi kitéti állomáson 
elhelyezett próbalemezeken szerzett hosszú idejű 
igénybevétel során állapították meg. Az atmoszfé
rikus hatásra bekövetkező tömegcsőkkenések jelentő
sen különböznek egymástól, s a kötőanyag típusától, 
valamint a pigment minőségétől és mennyiségétől is 
függnek.
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3. A tömegcsökkenés kinetkiájának meghatározási és 
mennyiségi jellemzési módszere bevált a rétegelt 
atmoszférikus hatásra bekövetkező leépülési fo
lyamatának rövid- és hosszúidejü követésére. A 
tömegcsökkenések összefüggnek a rétegek mechanikai 
tulajdonságainak romlásával.
Ennek a módszernek van néhány előnye az atmoszféri
kus behatások /sugárzás, hőmérséklet, légnedvesség/ 
erősségének fokozásán alapuló gyorsított időjárás- 
állósági vizsgálatokkal szemben, és azokat egyes 
esetekben megbízhatóan helyettesítheti. Ez főleg 
új típusú festékek esetén fontos, amelyeknél a kor
reláció a gyorsított és a természetes időjárásálló- 
sági vizsgálatok között nem eléggé ismert.
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Az autójavító-lakkozás fejlődésének irányai

F. SADOWSKI '
Herberts GmbH

Mivel az autójavító-lakkozással foglalkozó szakemberek 
kiképzési szintje, a kisiparosok és az autótulajdonosok 
gazdasági lehetőségei, a klímaviszonyok stb, világviszony 
latban nagyon különbözőek, nincs egységes festék- és fes
tési technológia sem, Ennek ellenére lényeges technológia 
és szerkezeti irányzatok ismerhetők fel az autójavító- 
lakkozás területén, amelyek a következő tényezőkkel ha
tározhatók meg :
- fokozódó tudatosság a környezet- és egészségvédelem

ben, egészen о hulladékcsökkentésig,
- a racionalizálás kényszere a gépkocsiiparnál és a kis

iparnál,
- folyamatosan bővülő szerkezeti anyag választék a karosz 

szériaépitásnél,
- új gyártási és gépi műszaki lehetőségek a festési mű

veletnél,
- az autóipar széleskörű garanciája,
- törekvés, hogy az аегоdinamikailag mind egységesebbé 

váló gépkocsiformát új színekkel és hatásokkal minél 
különbözőbbé és egyénibbé tegyék,

Ezáltal egy világviszonylatban megfigyelhető áttörés 
tapasztalható, amit még soha nem volt kommunikációs le
hetőségek is gyorsítanak, Bár ez az irányzat egyértelmű, 
a rohamos fejlődés végét még nem lehet látni*



- 42 -

A környezetvédelmi tudat hatása a műgyanták utatásna 
és -gyártásra
W. SCHEDLBAÚER 
VIANDVA AG.

A környezeti ártalmakat egyének okozzák, 
a környezetvédelem társadalmi ügy, amelyet előírások 
szabályoznak.
Közismert a ma már legendás 66-os törvény, amellyel 
Los Angeles 1965-ben a város fölötti szmogra reagált• 
25 év alatt minden ipari állam megteremtette a maga 
különleges környezetvédelmi törvényeit• A kémiai 
iparra a vegyipari törvények különleges jelentőséggel 
bírnak•
A régi anyagokat regisztrálták, az új anyagokat széles 
körben vizsgálják, és bejelentik, mielőtt forgalomba 
hozhatnák. Főleg a további kémiai gyártásnál felhasz
nálásra kerülő alapanyag- és nyeranyaggyártók vannak 
ebben érintve» Épp ezért az új anyagok megjelenése az 
iparban stagnál, a kutatás sokkal inkább a régóta is
mert nyersanyagokra korlátozódik. Hogy a régi nyers
anyagok a megnövekedett igényeknek megfeleljenek, in
kább komplikáltabb szintézis-utakat és korábban nem 
használatos vegyszereket alkalmaznak.
A gyártás számára ez a fejlesztés beruházást igényel 
mind berendezésben, mind folyamatellenőrzésben, ahol 
fokozott hatósági előírásokat kell figyelembe venni.



Kétkomponensű izopoliészt er-uretán bevonóanyagok 
műanyagok számára

S.H. SHOEMAKER 
Amoco Research Center

Drámai növekedés következett be a műanyagok alkalma
zásában az autóiparban és a kereskedelmi gépeknél.
A műanyagok közül sok kiván meg diszitő és/vagy védő
bevonatot. Az előadás a nagy szilárdanyag tartalmú 
kétkomponensű izopoliészter-uretán bevonatok műanya
gok festésére való kidolgozását ismerteti.
Ez a gyantarendszer kis molekulatömegü OH-funkciós po
liészter, amely ekvimolekuláris mennyiségű izoftálsav- 
ból és adipinsavból, valamint neopentil-glikolból és 
trimetilol-propánból áll. A gyantát hexametilén-diizo- 
cianát alapú alifás poliizocianát gyantával térhálósit- 
ják a végső festékbevonat előállítására.
A bevonatok lehetnek levegőn száradók vagy alacsony hő
mérsékleten beégethetek, ezért ideálisaknak tekinthetők 
hőre érzékeny műanyagok bevonására.
A polészter gyantarendszer biztosítja a hajlékonyság és 
keménység megkívánt egyensúlyát ahhoz, hogy megfelelő 
legyen műanyagok bevonására. A bevonatoknak kiváló az 
ütésállóságuk, keménységük, deformálhatóságuk, kopás- 
állóságuk, időjárás-, viz- és vegyszerállóságuk.
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A lakk- és festékipar hulladékgazdálkodási problémái 

SÜMEGI M,
Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Minisztérium

A lakk- és festékiparban jelentős feladat a termékek 
előállítása, ill. annak környezetkimélő kivitelezése.
E feladat jelentős erőfeszítést igényel. hiszen mind 
a toxikus és nehezen ártalmatlanítható - pl. halogén- 
tartalmú oldószerek, ill. nehézfém bázisú pigmentek - 
lakk- és festékipari alapanyagok alkalmazástechnikai 
és egyéb funkcionális tulajdonságok szerinti értékelé
se még a jövő feladata.
Sok ezerféle minőségű festékhulladékkal és -maradékkal 
kell számolnunk környezetvédelmi szempontból ; ugyanak
kor amikor ennek csak töredéke azon festékek száma, a- 
melyeknek környezetkárosító hatása van.
A festékhulladékok és -maradékok ártalmatlanításét 
alapvetően befolyásolja az, hogy a hulladékok gyűjté
sekor azonos módon kezelhető termékek hulladékai ke
rülnek-e egy csoportba vagy sem.
A festékek minőségtanúsítása, mint a megelőző környe
zetvédelem eszköze, egyre fontosabb szerepet játszik.
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Gamma-sugarakkal besugárzott epoxibevonatok 
tanulmányozása pózit rónáiét tartam-spektroszkópiával

SOVEGH K. - TÁLAS E. - VÉRTES A.
ELTE Magkémiai Laboratórium 
BUDALAKK

Két különböző bisfenpl-A tipusú epoxigyantát sugároz
tunk be nagyenergiájú gamma-sugárzással széles dózis- 
tartományban# A gyanták közti fő különbség az amino- 
csoportok relativ aránya volt.
Mindkét minta hasonlóan változott a besugárzás hatá
sára#
Méréseink alapján elmondhatjuk, hogy a besugárzás so
rán nem képződtek a mintákban hosszú élettartamú sza
bad gyökök. Az egyik mintában alacsony dózisok esetén 
sugárzás által indukált térhálósodás volt megfigyel
hető, míg magasabb dózisoknál a keresztkötések felha
sadása volt a jellemző folyamat# A másik epoxigyantá
ban a kezdeti térhálósodás megszűnése ment végbe a 
teljes dózistartományon.
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Korszerű elèktrosztatikus festék felhordás az 
Ikarus Szék es feli érvári Gyárában

SZABÓ B. - MOÓR GY.
Ikarus Székesfehérvári Gyára

Az elektrosztatikus festék felhordás elvi kérdései 
Környezetvédelmi elvárások a festék felhordás területén 
Elektrosztatikus szőróberendezések kiválasztásának 
elvi kérdései
A festékek elektrosztatikus szórhatóságának felté
telei
Az eddig ismert szóróberendezések rövid ismertetése
Az Ikarus Székesfehérvári Gyárában elhatározott új 
fényezőüzem-beruházás megvalósításának feltételrend
szere
A festékszóró berendezésekkel szemben támasztott kö
vetelmények
A megajánlott berendezések kiválasztása 
A kiválasztott DeVilbiss szóróberendezések elvi is
mertetése
A beruházás megvalósulása óta eltelt időben szerzett 
tapasztalatok
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Fotoiniciátorok hatásának vizsgálata bútoripari 
lakkok filmképzésére

SZŰCS I. - ÓVÁRI M.
8UDALAKK Festék- és Mügyantagyár

Az UV-keményedő lakkok és a belőlük képződött fil
mek tulajdonságait meghatározza
- az alkalmazott akrilát-oligomer típusa,
- az oligomer-monomer arány,
- a monomer funkciós csoportjainak száma,
- a fо tóiniciátor típusa és a lakkban alkalmazott 

koncentrációja.
A fotoiniciátor kémiai összetételétől függően vál
tozik a filmképzés sebessége azonos energiadózis al» 
kalmazásánál.
Az UV-keményedő lakkfilmek minősítésére az egyik leg
alkalmasabb módszer a film keménységének és vissza
oldható részének meghatározása.
Azonos oligomer-monomer arány mellett a fotoinici- 
átor típusának és koncentrációjának változtatásával 
befolyásolható a lakk térhálósodási sebessége és a 
képződött film polimerizációs foka.
Kísérleteink célja annak megállapítása volt, hogy a 
különböző fotoiniciátorok milyen hatással vannak a 
filmképzésre és a filmtulajdonságokra,
A fotoiniciátorok reaktivitástól és típustól függően 
eltérő tulajdonságú filmet adnak.
A film keménységéből és a visszaoldh/ató rész %-os 
mennyiségéből következtetni leheti a polimerizációs 
fokra, amely jól bizonyítható IR-spektroszkópiás 
vizsgálatokkal a kettős k/ötések meghatározásával.
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Reaktív oligomerek hatása az elektronszórással tér- 
hálósitható bevonat rendszerek tulajdonságaira

TAKÁCS E. - ZDHDY M.
Műanyagipari Kutató Intézet
National Center oí Radiation Research and Technology, 

Nasc.C., Kairó

A kisenergiájú /<0.3 MeV/ elektronokkal felületkezelt 
bevonatrendszerek reaktivitása nagymértékben függ a 
bevonóanyag oligomer komponensétől# E reaktiv oligome* 
rek fő típusai: a telítetlen észter-oligomerek, az 
epoxi-akrilátok és az uretán-akrilátok főleg az igen 
gyors térhálósitási láncreakcióban megmutatkozó reak
tivitásukban különböznek egymástól.
összehasonlítottuk a különböző oligomerek hatását a 
bevonatrendszerek reaktivitására# A térhálós bevona
tokat felületi keménységméréssel és a géltartalom mé
résével minősítettük. A konverzió nyomon követésére 
IR-spektroszkópiát és kalorimetriát is alkalmaztunk#
A bevonatrendszerek térhálósitására használt labora
tóriumi elektronszóró berendezés minden fő technoló
giai paraméterében hűen modellezte az elektronszórá# 
sós bevonatkezelés nagyipari technológiáját.
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Vizes alkidgyant alakкок 

T. TODE
Worlée-Chemie GmbH

Különböző típusú vizes, nagy szilárdanyag tartalmú 
és porlakk rendszerekkel szemben végzett vizsgálatok 
a vizes alkidgyantalakkok előnyeinek bizonyítására.
Alkalmazási területek, azok határainak ismertetése.
Az előadás rámutat arra, mely pontokon kell az ilyen 
lakkok gyártásánál ügyelni, mely nyersanyagok váltak 
be a vizsgálatoknál és a gyakorlatban, továbbá milyen 
tárolhatósággal, száradással, mechanikai tulajdonságok 
kai és időjárásállósággal kell számolni.
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Nagyméretű jármüvek festése vizoldható festékanyagokkal

I. TON INI 
MAEDER AG • '

A nagyméretű jármüvek, mint autóbuszok, tehergépko
csik, sínhez kötött jármüvek festésére napjainkban 
még főleg egy- és kétkomponensű lakkokat alkalmaznak, 
amelyek szerves oldószert tartalmaznak és amelyek hí
gítására szerves folyadékokat használnak. A vízben 
oldható, levegőn száradó rendszerek az utóbbi években 
nagy fejlődést értek el, úgy hogy ma lehetséges 
a nagyméretű jármüvek gyártásánál és javításánál egy
aránt vizoldható bevonóanyagokat alkalmazni.
Az előadás a gyakorlatból vett alkalmazási példákon 
mutatja be a lehetőségeket, mutat rá a feldolgozás 
különlegességeire, s hasonlítja össze a vizes rend
szerek sajátságait más rendszerekével.

/
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Néhány korrózióvédő szerves bevonat Mössbauer- 
spektrószкópiai vizsgálata

VÉRTES A. - CZAKÓ-NAGY I.
ELTE Magkémiai Laboratórium

A polimer bevonatok korrózióvédő képességének jellem
zése szempontjából fontos ismerni az ionok bevonaton 
keresztüli mozgásának paramétereit.
A Mössbauer-spektroszkópia előnyös módszer a polimer
mátrixban lévő ionok kémiai kölcsönhatására vonatkozó 
információk gyűjtésére.
Ii9msn4+ Co^ ionokat potenciálgrádiens, Fe"' + iono
kat koncentrációgrádiens segítségével vittük be poli
mer bevonatokba. Az előbbi két ion esetén az emissziós 
Mössbauer-spektroszkópiát, mig a Fe^1 ion esetében a 
transzmissziós Mössbauer-technikát alkalmaztuk az ionok 
kémiai állapotának meghatározására,
A szerves bevonat és a védett fém közötti kémiai köl
csönhatás is tanulmányozható, ha a Mössbauer-aktiv 
atomokat tartalmaz. Kobalt-alap és poliimid bevonat 
között kialakult köztifázis emissziós Mössbauer- 
spektroszkópiai vizsgálata során nyert eredményeket 
ismerteti az előadás.
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Szerves bevonatok alatti korrózió' tanulmányozása 
in situ Mossbauer-spektrószкópiával

VÉRTES CS. — CZAKÓ—NAGY I« — W. MEISEL — HORKAY F, — 
VÉRTES A.

ELTE Magkémiai Laboratórium 
3. Gutenberg Universität, Mainz 
BUDALAKK

Szerves bevonat alatt lévő 57Fe réteg felületén le
játszódó korrózió követésére a sokréteges Mössbauer- 
spektroszkópiát alkalmaztuk. Butil-akrilát és metil- 
metakrilát kopolimert. valamint annak 20% cink-fosz- 
fátos szuszpenzióját használtuk fel bevonat készíté
sére.
Sem sópermet kamrában, sem 0.1 mol/1 töménységű nátrium- 
klorid oldatban igénybe véve nem tapasztaltunk korrózi
ót. A bevonattal ellátott lemezeken viszont néhány na
pos 0,1 mol/1 töménységű sósavas áztatás után kezdődő 
korróziót észleltünk. A rozsdaréteg szuperparamágneses 
vas/III/-oxidot. ill. vas/III/—oxid—hidrátot és 
FeCl^.ZH^O-t tartalmazott.






